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Cwiczenie
Budowa uktadéw sterowania z uzyciem blokéw logicznych oraz funkcyjnych — podstawy.

Cel ¢wiczenia: Celem ¢wiczenia jest poznanie srodowiska QUICK 11, oraz podstawowych zasad
programowania sterownikow z uzyciem blokéw funkcyjnych.

1. Zapozna¢ si¢ z instrukcja z instrukcjg obstugi progamu QUICK II.

2. Przeanalizowa¢ dziatanie blokéw logicznych oraz funkcyjnych:
Doktadny opis dziatania poszczegolnych blokow funkcyjnych znajduje si¢ w instrukcji programu

QUICK II.
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3. Dokona¢ podtaczen wejs¢ i wyjscia blokow DPR, PLR, CW, CPG, RPR, UCN, MPLR, i
przeanalizowa¢ dzialanie wymienionych blokow.

4. Zamodelowac¢ przerzutnik RS z blokow logicznych NOT, OR:
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5. Zad. Zaprojektowac uklad sterowania praca pomp P1 i P2 napetiajacych zbiornik wody.
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Poziom wody w zbiorniku kontroluja czujniki A i B. Gdy (A = 0) to oznacza, ze poziom wody jest
ponizej poziomu czujnika A, (A = 1) to poziom wody jest rowny lub powyzej poziomu czujnika A,
analogicznie dziata czujnik B. Silniki pomp sa przylaczone do sieci stycznikami. Sygnat P1 =1 (P1
= 0) oznacza ze pompa P1 pracuje (nie pracuje). Analogicznie dziata sygnat P2. Program pracy
uktadu jest nastepujacy:
e jesli woda w zbiorniku opadnie ponizej poziomu czujnika A, powinna si¢ wlaczy¢ jedna z
pomp (ta, ktora poprzednio nie pracowata),
e jesli woda przekroczy poziom czujnika B pracujagca pompa powinna si¢ wytaczyc,
e pompy powinny pracowaé na przemian
Schemat uktadu zapisac na dysku.
5a. W rzeczywistych systemach moze wystapi¢ sytuacja, gdy pobor wody przekracza
wydajnos¢ jednej pompy (szczyt poboru wody). Woéwcezas pojedyncza pompa nie jest w stanie
zwigksza¢ poziomu wody w zbiorniku. Zbyt dtuga praca jednej pompy stanowi zagrozenie dla jej
prawidtowego dziatania (przegrzanie, zwigkszone ryzyko awarii). Dlatego w takich przypadkach
nalezy przewidzie¢ mozliwo$¢ jednoczesnej pracy obu pomp w celu zapewnienia dostaw wody przy
zwigkszonym zapotrzebowaniu.
Do programu stworzonego w punkcie 5, dodajac nastgpujaca funkcjonalnosé:
e jezeli po zalaczeniu pompy (P1 lub P2), poziom wody wskazywany czujnikiem B nie
zostanie osiggniety w okreslonym czasie (15s), to powinna zosta¢ zataczona rowniez druga
pompa (ta ktora nie pracowala w biezacym cyklu). Obie pompy pracuja razem do czasu
napetnienia zbiornika do poziomu B.
Schemat uktadu zapisac na dysku.
6. Do powyzszego uktadu doda¢ dodatkowy sygnat wejsciowy z wiacznika recznego
wlaczajacego uktad pompowania.
7. Do powyzszego uktadu doda¢ dodatkowy sygnat wyjsciowy informujacy o awarii czujnika

(stan awaryjny: A=0, B=1)



